

EL ECO DE CEUTA.

PERIODICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá á luz todos los Jueves.

ANUNCIOS: Línea 10 céntos. A los suscritores mitad de precio.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. . . . un mes. . . . 0'75 de peseta.
En la Península. un trimestre. 3'00 — pesetas.

Año III

Jueves 27 de Agosto de 1885

Núm 123.

La ocupacion de las Carolinas.

No es posible evadirse de tratar este asunto en el lugar preferente de toda publicacion periódica: seria hasta anti-patriótico, y no hemos de ser nosotros, eco de un pueblo esencialmente colonial, y amante como el que más de la honra patria, los que discrepemos de la conducta observada por la prensa de todos los matices.

Los periódicos de la corte y de las provincias todas apenas si de otra cosa se ocupan, y las noticias del cólera y demás calamidades pendientes han desaparecido, para ceder su puesto á la gran cuestion nacional.

Una semana hace ya que los ánimos estan sobreexcitados en España por la noticia de que los alemanes han ocupado alguna ó algunas de las islas Carolinas. En este tiempo, de todos los puntos del territorio se han levantado protestas enérgicas, y por mil medios se ha demostrado que el patriotismo español existe tan vivo y tan pujante como en los dias en que se ha traducido en hechos y en epopeyas gloriosísimas.

Aprovechándose de la confianza que debe inspirar una cordial amistad y una simpatía manifiesta ostensiblemente en varias ocasiones, Alemania, faltando á los más rudimentarios principios del derecho internacional, se apodera artema é inopinadamente de unas islas que hace siglos nos pertenecen y enarbola en ellas su orgulloso pabellon.

En los primeros instantes, lo absurdo é inconcebible de la noticia produjo los naturales efectos: la atonia fué general y por el momento nadie se daba cuenta de la gravedad de los hechos. Pero no tardó en operarse un brusco cambio en la opinion y apenas nuestro noble y heroico pueblo conoció la importancia del agravio recibido, la indignacion inflamó todos los pechos y estalló en ardiente y patriótica protesta contra el acto audaz é incalificable llevado á cabo por Alemania.

La ocasion escogida por el gran canceller—justo es decirlo—parecia favorable á sus planes.

España destruida por los terremotos, por las inundaciones, por el cólera, por la miseria, y más todavía por la division de los partidos, por el egoismo de sus hombres políticos y por el pesimismo de todos los espíritus, no debía ofrecer resistencias al golpe astuto que se preparaba.

Mas ¡ay! que nuestro heroico pueblo es de aquellos que se crecen ante la

desgracia y afrontan más serenamente el peligro cuanto más grande se presenta y son mayores sus desdichas.

El grito de reparacion ó venganza! ha surgido de todos los pechos verdaderamente españoles al recibir el ominoso ultraje.

La prensa, el ejército, el comercio, Madrid, las provincias, España entera resucita y todos los corazones se han confundido en un solo grito: ¡viva España!

¡Qué gran júbilo, qué magnífica sorpresa para los buenos patriotas que juzgaban estinguído en la mayoría de los españoles el espíritu de independencia, de honor, de heroismo que dieran margen á nuestra antigua grandeza! España vive, España alienta con el más generoso espíritu. España no soñaba con aventuras y bazarrias que sentaban mal con su pobreza, con sus desgracias, con su ruina; pero así, pobre, desgraciada, arruinada, se hiergue fieramente ante el bofeton humillante del ávido germano.

¡Hermoso espectáculo el que está dando España en las actuales circunstancias! Inimitable ejemplo de heroismo, de dignidad y de patrio orgullo!

¡Ah! Si á este patriotismo de los grandes momentos correspondiera en los tiempos normales el obrar firme y perseverante de otros pueblos para lograr el engrandecimiento de la patria por esos medios, que parecen prosaicos, del orden y de la buena administracion, España volveria á ser, mucho antes de lo que se cree, un pueblo de gran peso en los destinos del mundo.

Pero obsérvese que hasta ahora, á pesar de lo mucho que en la prensa nacional y extranjera se ha dicho con respecto al acto de Alemania, ni se ha señalado concretamente cuales son los territorios ocupados, ni se ha dicho con fijeza que una determinada potencia haya recibido la supuesta notificacion del ministerio de Negocios extranjeros de aquel imperio.

Es cierto que en la prensa de Berlin y de Colonia se han hecho insinuaciones y se han juzgado con desden las protestas del pueblo español; pero no hay que dar valor oficial á tales actos.

Manifiéstese, pues, tal cual es el sentimiento nacional ante la noticia de una invasion; pero que no se confunda el patriotismo con actos de exaltacion irreflexiva, que, lejos de reforzar nuestro derecho, puedan oscurecerlo y envenenar un debate del que aún resulte acaso reconocida la justicia de nuestra causa.

Las fortificaciones del Estrecho.

Leemos en varios periódicos la noticia de que el gobierno tiene acordado el envio á esta de algunos cañones de gran calibre de los construidos en Trubia, con el fin de completar el artillado de esta plaza.

Varias veces nos hemos ocupado en las columnas de nuestro periódico de este importante asunto, y al abogar por el engrandecimiento de Ceuta no lo hemos hecho seguramente llevados solo por un mezquino interes local, sino con nuestras miradas fijadas en los más elevados intereses de la patria.

Con motivo de la publicacion por el Sr. Navarrete de la obra *Las llaves del Estrecho*, dedicamos algunas columnas á ensalzar cual se merece aquella excelente obra, y aconsejar al Gobierno emprendiera cuanto antes el camino trazado por el ilustrado oficial de artilleria, si se queria en breve plazo contrarrestar la influencia de Gibraltar en el Estrecho, y aprovechar cumplidamente las ventajas que nuestra excelente posicion topográfica nos ofrece.

Desde entonces—preciso es confesarlo—se ha fijado algo la atencion de nuestros gobernantes en esta desatendida plaza y se procura elevarla á la altura que le corresponde. Pero sin duda por tropezar con el eterno obstáculo de la penuria del Tesoro, ó ya por obedecer á la fatalidad que sobre nosotros pesa de hacer siempre las cosas tarde y mal, es lo cierto, que los sacrificios que el país se impone resultan hasta ahora estériles y hemos adelantado bien poco en la obra de nuestro engrandecimiento militar.

Es cierto que se concedió autorizacion para construir un puerto militar de refugio en esta plaza y que á ella se han enviado varios cañones de artilleria moderna, entre ellos cuatro magníficas piezas de gran calibre. ¿Pero que se ha conseguido con esto si el puerto, gracias á la mezquina subvencion acordada, adelanta paulatina é insensiblemente, merced á los más primitivos procedimientos, y la artilleria toda se encuentra simétricamente colocada en el parque por falta de baterías donde pueda ser emplazada?

Un año próximamente hace que se recibieron en esta plaza los cañones Krup de grueso calibre y á la fecha uno tan sólo ha obtenido los honores del emplazamiento en la bateria de Torre mocha, sobre cuyo parapeto se destaca sombría y silenciosa su imponente silueta. Los demás esperan pa-

cientemente su turno sobre modestos calzados de madera y cubiertos de embreada lona, contemplando tal vez con envidia á su afortunado compañero.

Es, pues, preciso dar un vigoroso impulso á las obras de fortificación y defensa de esta plaza, si ha de colocarse en breve plazo á la altura que su importancia reclama y las circunstancias exigen. Y réngase presente que por mucho que aquí se haga nunca podrá exigirse á Ceuta una acción directa sobre el Estrecho, mientras esta acción no se combine con las baterías que deben establecerse en la vecina costa.

Así es, que al par que pedimos para esta plaza las reformas necesarias para verla convertida en una plaza militar de primer orden, llamamos la atención del Gobierno sobre la necesidad de fortificar al mismo tiempo sus vecinas las de Tarifa y Algeciras, único medio de ejercer una influencia decisiva sobre el Estrecho de Gibraltar.

Nuestras posiciones en ambas orillas merecen una solícita atención, teniendo en cuenta que bien guardada por España la entrada al mar Mediterráneo, las demás potencias con intereses en el mismo no tendrían más remedio que guardarnos el respeto y la consideración debidos.

Pudiendo, como á poca costa podemos, dominar punto tan importante y tener en nuestras manos las llaves del Estrecho, nuestras colonias de Asia se verían garantizadas y nuestra influencia en la política exterior sería forzosamente reconocida.

No deben olvidar los gobiernos de nuestro país que estas importantes plazas pueden jugar un gran papel en los sucesos iniciados y próximos á desarrollarse en la diplomacia europea.

Hoy más que nunca estamos obligados á no dejar para mañana la adopción de medios de defensa, pues á los hombres de gobierno no se les pueden perdonar las faltas de prevision.

RECORTES.

El periódico ministerial *La Patria*, que consagra una cuidadosa atención á los intereses de España en Africa, publica en uno de sus últimos números el siguiente suelto, que viene á corroborar lo que nosotros hemos repetido hasta la saciedad, respecto á la importancia de esta plaza y sus vecinas las de Algeciras y Tarifa.

Dice el apreciable colega:

«Por el ministerio de Fomento se han aprobado los presupuestos siguientes: uno de 103 799 pesetas 95 céntimos para la conservación del puerto de Málaga durante el año económico de 1885; otro de 99 990 pesetas 35 céntimos para la de los muelles del de Bilbao, y otro de 25 333 pesetas 35 céntimos para el servicio y conservación del alumbrado eléctrico en la ría de esta última ciudad.

Ya que el señor ministro de Fomento viene destinando sumas de alguna importancia á las obras ó á la conservación de varios puertos, procediendo muy acertadamente y dando muestras del interés que estos asuntos, como otros de su departamento, le merecen; nos permitiremos exponer á su consideración la altísima conveniencia de que tienda su mano protectora á Algeciras, que hace mucho tiempo pide con sobrada razón y no menos necesidad que se atienda cual es debido á su puerto.

El Sr. Pidal, haciéndolo así, prestaría un excelente servicio, á los intereses del país en general; intereses que la ilustración del señor ministro no desconocerá seguramente ni descuidará,

dada la importante situación de Algeciras en el Estrecho y su proximidad á Gibraltar. Allí puede hacerse un excelente puerto de refugio, y las cantidades que en las obras se inviertan serán reproductivas en muy corto tiempo.

Las plazas de Ceuta, Algeciras y Tarifa son de una valía inmensa para nuestra patria por su admirable situación: y tanto el ministro de la Guerra como el de Fomento, cada cual en la parte que le atañe, prestarán, repetimos, un gran servicio á la nación, dedicando su celo y la mayor suma posible de recursos á constituir las militar y comercialmente en las condiciones que, cada día con mayor premura, exigen las conveniencias patrias.»

Esperamos que esta vez, siquiera sea ante la probabilidad del conflicto pendiente con Alemania, serán más atendidas que hasta aquí lo han sido las patrióticas escitaciones de la prensa.

En *la Gaceta Universal* correspondiente al 23 del actual nos encontramos con las siguientes líneas:

«Llega hasta nosotros una noticia cuya importancia nadie podrá desconocer, y sobre la cual llamamos la atención de los encargados de velar por la salud del Estado.

Después de inexcusable y no corta ausencia de un miembro importante de la legación alemana en Madrid, importancia mayor aún por su condición de militar, ha aparecido en Ceuta, donde sin duda, se hallaba entregado á ciertos estudios sobre nuestras costas, la calidad de sus defensas y los medios con que pudieramos contar, en caso necesario, para cerrar el camino de Oriente en el Estrecho de Gibraltar.»

Efectivamente este verano y hace próximamente mes y medio vino á Ceuta un agregado á la embajada alemana en Madrid; en cuanto descendió á la vapor correo, presentó en la Comandancia General su pasaporte y carta de recomendación y manifestó su deseo de visitar algunos puntos de la Plaza, en las breves horas que había de permanecer en ella, pues marchó en la madrugada del siguiente día y el sol estaba próximo á ocultarse cuando desembarcó en esta.

Acompañado de un oficial de Ingenieros hizo una somera visita á la falda del monte Hacho, toda vez que no había motivo para observar práctica distinta de la que se sigue en otras plazas de guerra, como nos consta que se verifica también en la vecina de Gibraltar.

Esta es la verdad de los hechos, que no merecen por cierto, según nuestro criterio, darles ese carácter exagerado de reserva, que no ha existido ni revestidos del tinte novelesco que el colega madrileño parece suponerle.

Se ha publicado la estadística correspondiente al mes de Junio y relativa á la población penal de España.

La existencia de penados era en 31 de Mayo de 19 106, y en 30 de Junio de 18 912. Ha habido, pues, un descenso de 194.

Clasificados por edades, habia en la última fecha 936 varones y 44 hembras menores de veinte años y 37 y 2, respectivamente, mayores de setenta. El mayor contingente lo dá la edad de veinte á veinticinco años, con las sumas de 4 340 varones y 177 hembras. En éstas se observa un aumento que interrumpe el descenso gradual por la edad en los cincuenta y cinco á setenta años.

Respecto del estado civil, sigue la población penal este orden: solteros, casados con hijos, ídem sin hijos, viudos con hijos, ídem sin hijos. En las hembras ofrecen el penúltimo lugar las viudas sin hijos, y el último las casadas sin hijos.

En religion, como es natural, la casi totalidad es católica.

De los 18 912 penados, hay sólo 21 varones de sectas disidentes.

Doscientos sesenta y cuatro varones y cinco hembras tienen instrucción superior; 9 224 y 267 sabian leer y escribir; 1 185 y 77 solamente leer, y 8 332 y 567 no sabian leer.

Tenian cultura ion esmerada 1 711 y 6, y mediana 2 234 y 184.

El mayor contingente de penados lo dan los militares y marinos en número de 495, y los comerciantes, 268 varones y 14 hembras. Luego vienen los empleados particulares, 167; del Gobierno, 122; facultades y artes liberales, 125 varones y 2 hembras, y eclesiásticos, 11.

Entre las clases trabajadoras se destacan las del campo, con 7.609 y 88. En esta clasificación de oficios corresponde á los toreros el menor número, 4.

De los que no tenían oficio, habia 377 y 4, mantenidos por sus familias; 224 y 4, que vivían de sus rentas, y 134 y 2, vagos.

El mayor número de penados, por su naturaleza, corresponde á Málaga con 1.151 varones y 14 hembras. Luego siguen Granada, con 820 y 30; Zaragoza, con 768 y 37; Valencia, con 779 y 34 y Madrid, con 734 y 41.

Por el concepto opuesto, figura, en primer término, Canarias, con 46 y 10; Guipúzcoa, con 45 y 11, y Alava, con 94 y 13.

Ayuntamiento.

El día 22 se reunió el Municipio de esta Ciudad en sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde Don Enrique Garcia.—Leida el acta de la anterior fué aprobada.

Se procedió incontinenti á la elección de vocales asociados que han de constituir con el ayuntamiento la Junta Municipal, siendo elegidos por las tres secciones D. Felíz Leardi Sánchez, D. José Duran Seron, D. José María de la Concepcion, D. Ramon Barceló Barrauco, Don Cristobal Borrego Jurado, D. Carlos Andrea Mir, D. Ramon Gomez Blanco, D. Pablo Acebedo Garcia, D. José Balongo Escalona, D. Juan Traverso, D. José Franqueza Acebedo, D. Joaquin Gonzalez Escano, D. Agustin Leardi, Don Sebastian Hudaigo, D. Fernando Carabales, Don Miguel Carballo, D. Carlos Biond y D. José Aranda Perez.

Se acordó acceder á las peticiones de D. José Marquez y D. Jacob Coriat así como á la de Don Miguel de la Rubia, en vista de los informes favorables emitidos por la comision de ornato.

Se dispuso tambien, teniendo en cuenta la escitacion del presidente de la espresada comision é informe del maestro de obras, que se ordenara á algunos propietarios, que redujeran á los límites prudenciales y determinados el voleado de algunas casas que constitua constante peligro para los transeuntes.

Se acordó conceder plazo para el abono de derechos municipales á un comerciante de esta plaza.

Se aprobaron algunas cuentas de material.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Cartas marroquíes.

Saffi 2 de Agosto de 1885

Sr. Director del *Eco de Ceuta*.

Muy señor mio: Confirmando mi anterior deber decirle por hoy que el 22 murió el Gobernador de Saffi Si-fibi Ben Hima.

El entierro tuvo lugar el 23 á medio día; en algunos Vice consulados estaban las banderas á media asta.

Ayer salió para Rabat Sid Abdeljalek Ben Hima el hijo mayor del difunto Gobernador, para presentarse al Sultan á solicitar el Bajalato.

Después de mi última el vapor inglés «Fez» desembarcó en esta 40 fardos tegidos algodón, 30 bultos mercancías varias y 100 cueros secos de búfalo todop procedente de Londres; y hoy carga, para Londres tambien, 560 sacos maiz, 37 bolas lana y 26 serones garbanzas, y para Tánger 27 sacos trigo.

Buques salidos despues de mi última 4 con destino á Inglaterra, 2 con habas, 1 con maiz y otro con aceite.

Sin tiempo para más se repite de V.

El Corresponsal.

Saffi 9 de Agosto de 18 85

Muy señor mio: Confirmando la mia 2 del corriente.

Segun noticias recibidas en esta el Sultan salió el 3 del corriente de Rabat con direccion á Marruecos. Sidi Abdeljalek, el hijo del difunto gobernador, se halla en la corte adonde ha ido á solicitar el Bajalato de Saffi; otro hermano suyo ejerce interinamente aquí el mando.

Mercado de granos: no hay variacion en precios; abundantes entradas de garbanzos: si bien la cosecha en general ha sido buena resulta ahora que no es tan abundante como se supuso y hubo exageracion. Además en el campo hay

una verdadera plaga de ratas que hacen gran destrozo en los granos: tambien este año abundan mucho las serpientes.

Pesca: abundantísima ha sido durante la semana la de corvina, cada red traía de 170 á 200; la sardina escasea este año.

Dos buques en rada: uno carga cebada (por cuenta del gobierno marroquí) y el otro habas azúcar—y el 5 del corriente de Londres por el vapor «Viogador» 43 fardos géneros, 5 sacos pimientos y 10 cajas de té.

Importaciones: El 31 del próximo pasado de Marsella por el vapor «Vosges» 150 Barriles azúcar—y el 5 del corriente de Londres por el vapor «Viogador» 43 fardos géneros, 5 sacos pimientos y 10 cajas de té.

Exportaciones: este vapor «Vosges» carga hoy para Marsella, sobre 800 sacos garbanzos y 200 bultos pieles y pelo de cabra y cera.

El día 4 del corriente llegó á este puerto el buque inglés «Tamy Serto» procedente de Sevilla, fué rechazado y su capitán fué prevenido que sería admitido despues que purgue la cuarentena ó sea 14 días de observacion en Gibraltar ú otro puerto, mediante documento que así lo certifique: dicho buque venía consignado á los administradores de esta aduana á cargar trigo por cuenta del gobierno marroquí con destino á Inglaterra.

Sin otro motivo queda de V. s. a. s. s.

El Corresponsal.

Variedades.

Las Carolinas.

El archipiélago de las Carolinas está constituido por un grupo de islas del Océano Pacifico en la parte de Oceanía, llamada Micronesia, al Este de las islas Filipinas y al Sur de las Marianas, entre los 6 y 12 grados de latitud Norte y los 135 y 160 de longitud Este.

Forman aquel archipiélago diferentes grupos de pequeñas islas, llegando en conjunto á más de 500.

La primera isla de esos diversos grupos, descubiertas en 1686 por Francisco Lazcano, recibió de él, en honor del rey de España Carlos II, el nombre de Carolinas; que más tarde sirvió para designar todo el archipiélago.

Los españoles tomaron posesion de ella, pero se contentaron con enviar allí algunos misioneros.

Las islas principales con sus grupos respectivos son, de Este á Oeste: Yap, Uluty, Ruk, Daperyey, Punyeta, Namoluk, Semlavina, Ualam, Mac Askill.

La mayor parte de las islas de todos aquellos grupos, es baja y llana; algunas están erizadas de montañas de gran altura. Bancos de arena, arrecifes numerosos y huracanes frecuentes, son causa de que aquellos parajes ofrezcan gran peligro. A pesar de la latitud en que se hallan, no es el calor excesivo, pues la temperatura tropical está suavizada por frescas corrientes.

Una vegetacion tan vigorosa como variada, suministra los mas ricos productos. Helchos que alcanzan proporciones arbóreas, forman en varias islas espesos bosques además de los cocoteros, palmeras, bananos y árboles de caucho.

La flora de las Carolinas es muy rica en flores espléndidas y en plantas trepadoras que forman bosquecillos de fantástico aspecto.

La fauna no presenta la misma variedad. Las bestias feroces y los anfibios de gran tamaño faltan por completo; el gato, el buey, el camero, el cerdo y el perro, han sido importados. Encuéntrase una gran cantidad de gallináceas y de palomas y el mar abunda en pescados y en conchas de todas clases.

Los habitantes de archipiélago de las Carolinas pertenecen á la raza malaya polinesia; son de vigorosa constitucion, de color moreno oscuro al Este y de tez cobriza; su carácter es dulce, apacible y hospitalario. Hay un hecho que prueba el buen natural de los carolinianos y es la costumbre que tienen de formar entre ellos lazos de amistad indisolubles.

Dos hombres se juran amistad: para cimentarla se frotan las narices y desde luego deben asistirse mutuamente, vivir y morir el uno para el otro. ¡A veces tambien uno de los dos cede al amigo su mujer!

Cada isla tiene su jefe especial, pero todos obedecen á un rey que reside en Lamurck. La nobleza gobierna con orgullo un pueblo de esclavos.

Estos isleños creen en los espíritus celestes, que segun ellos, van á bañarse en un lago sagrado de la isla Fállatá.

El idioma varia de un grupo de islas á otro; los dialectos son muy parecidos al tagalo, y por consiguiente al malayo; pero tienen algunas palabras que parecen árabe, como *eli*, espíritu.

Así como varia el carácter de los carolinianos de una á otra isla, la que nada tiene de particular en un archipiélago tan vasto, tambien su sistema religioso es distinto, segun las localidades. Sin embargo, es digno de notarse que casi todos los carolinianos creen en un Sér Supremo, que habita en la region de las estrellas

dirige el universo y provee á la subsistencia del hombre, como á la de las bestias, los insectos y los peces.

Este Sér manda las lluvias para fecundizar las tierras. Piensan tambien que los buenos serán recompensados y castigados los malos en la otra vida. Los primeros serán llevados á un grupo de islas risueñas y fértiles; los segundos, sobre rocas áridas que carecen de agua y de vegetacion. Hay sacerdotizas que alivinan si el alma de tal ó cual está en el cielo ó en el lugar destinado á los malos. Los que están en el cielo son los génius protectores de los carolinianos.

Via dolorosa.

Entonces ignoraba yo muchas cosas y era insensible á esas pasiones de las cuales solo conozco ahora el dolor y la amargura.—Es una triste historia que no se aparta nunca de mi pensamiento y el recuerdo de un afecto que vivió eternamente en mi pecho.—Allá en los albores de la adolescencia, conocí á una mujer de esas que no se olvidan ni cuando la nieve de los años cubre de canas nuestras cabezas. Su hermosura era comparable á los celajes del alba y su timidez á las tintas del crepúsculo. No he visto en los días de mi vida tipo mas lujoso de espiritualidad que aquella niña, ante la cual siempre estubo de rodillas mi alma. Parecia más bien la idea de una cosa que la cosa misma: la naturaleza puesta de acuerdo con Dios para embellecerse en un angel.

La traté mucho tiempo, y aún no sé si me amó. Estaba de ordinario tan digna, tan severa y natural para conmigo, que me faltó el ánimo hasta para saludarla. Pero yo puedo asegurar sin riesgo de equivocarme, que la amaba con toda la vehemencia de mis años. Más de una ocasion la dije: si yo fuera rey del cielo, pondría á tus plantas el sol, y si fuera rey del mundo, tendrías un solío. Y aún me fué contemplarla con su frente pensativa y sus grandes ojos negros que parecían decirme: yo no quiero sol ni solío, yo quiero amor; mas tú lo sabes: lucharíamos con lo imposible acariciando ilusiones. Guarda, pues, tus flores, que no son para mí... Pero yo la respondía con el propio afán y la misma delictacion de un alma correspondida, creyén tome dicho so por haberla consagrado con culto religioso las primicias del amor, de la ilusion y de la esperanza. ¡Lástima que no reste de tanta poesia sino el polvo de los sepulcros!

Me parece que el firmamento era más azul mientras lo coloraba con su mirada; que el aire era más diáfano mientras lo sublimaba con sus protestas; que la naturaleza era más rica mientras la engrandecía con su tacto. ¡Qué triste es ver disminuir un astro celeste! Entonces todo era muy bello: la juventud, un lejano conton del paraíso; el mundo, un espejismo del cielo; los amores, un albor de la bienaventuranza. Y ahora... los pájaros no cantan, las fuentes no murmuran, los peces no aletean, las plantas no suspiran...

Buscando en los libros algo que me consolara he hallado la duda. Queriendo embriagarme con los vapores de efímeros aplausos he corrido jadeante tras la gloria, que me ha devuelto revases y desazones por ambicion y temeridades. Soñando en la dicha, he fingido quemar el incienso de mi cariño en el altar de nuevas divinidades, que se han vengado de mis traiciones dejando el cansancio en mi cuerpo ó la fatiga en mi alma.—Ah! O todo es mentira, ó el primer amor es el único verdadero.—Es una lucha sin trégua, sin piedad de la suerte, ésta que mancienen mis recuerdos y mi cerebro. Hasta he viajado; ya por mar, (dejándome el corazón en tierra), ora por esa misma tierra, á ver cómo trataban aquel sensible depósito. ¡Todo ha sido inútil! Y alguna vez, al escuchar el sibido del vapor, que se llevaba mis tiernas quejas, he imaginado que la risa de tu dicha mujer incomparable respondía á las congojas de mis agonias. Cometí la profanacion de mirar al cielo de tu rastro sin desprenderme del barro terreno. Y Dios castigó mi osadía haciendo que tus ojos—en los que habia cierto reflejo de la luz de la gloria—brillasen siempre á manera de cirio que ya muere.

No sé qué piensas ni á dónde voy. Mas si creyera tan triste como al presente la órbita que haya de recorrer aún mi existencia; si ya no me quedarán (lo que no creo) lágrimas que dar al pasado—limosna que ese gran mendigo quiere siempre que viertan por él—diérame por satisfecho con saber que eras feliz. Un ruego, y concluyo. Si estas líneas, escritas mas que con el tintero y la pluma, con la médula del corazón y el dedo del dolor que las inspira, han de pasar como la estela sobre las aguas sin dejar rastro... perdónalas generosamente. Si por el contrario, allá cuando las noches crecen y los días menguan, y los cielos se nublan y la tierra se enfría y el suelo hospitalario se alombra de hojas secas y el corazón amante se corona de ilusiones marchitas, traen al tuyo estos renglones algun cariñoso recuerdo de aquella mi fugitiva dicha... ah! entonces, y á la hora del anochecer, acuérdate de mí, acuérdate siempre: que yo—lo juro por mi honor! si llego á olvidarte no amaré más á nadie.

Alfredo Betancourt.

Granada Agosto de 1885.

El cohonero *Cocodrilo* procedente de Cadiz, conujo á esta en la semana anterior 40.000 duros que han ingresado en la depositaria de Hacienda para el pago de las atenciones de la plaza

El día 24 del corriente llegaron á esta poblacion los trece camellos que el Sultan de Marruecos envia de regalo á S. M. el Rey D. Alfonso. En la tarde del mismo día embarcaron seis en el vapor correo que los condujo á Algeciras y ayer hizo lo propio con los siete restantes.

Segun tenemos entendido, hace días que en dicha ciudad se hallaba esperando á los referidos ruminantes dos empleados de la Real casa, con objeto de conducirlos escoltados por la guardia civil hasta Ierez de la Frontera, donde embarcaran en el ferro-carril.

Desde aquí han ido custodiados por los tres ó cuatro árabes que los conducen.

PROGRAMA de las piezas de música española que la banda del Regimiento de Córdoba ejecutará en la plaza de Alfonso XII esta noche desde las 8 y media hasta las 10 y media de la misma.

- 1. Paso doble N.
- 2. Candorosa (Polka) Marin.
- 3. Fantasia Morisca Chapt
- 4. Al pié de la reja (Serenata) Carreras
- 5. Marcha final Juarrans

La *Fantasia Morisca*, anunciada para la noche del jueves anterior, no pudo ejecutarse por obstáculos del momento, por lo que figura en el programa para esta noche.

Con cargo de cal hidraulica para las obras á cargo del cuerpo de Ingenieros, se encuentra en bahía, desde el 22 del actual, el bergantín goleta *F. Raura* procedente de Zumaya.

Afortunadamente se hallan contenidos los casos de enfermedad reinante en los pueblos invadidos del vecino campo.

Cinco días han trascurrido sin ocurrir caso alguno de cólera en Gibraltar, cosa digna de tenerse en cuenta, tratandose de una poblacion de mas de 24.000 almas encerradas en un estrecho perímetro.

El 25 se registraron nuevamente dos casos que los periódicos de la localidad atribuyen á falta de higiene el primero, y á negarse en absoluto el segundo, un marinero maltés, á tomar ningun medicamento.

En la línea la salud pública continua inalterable y hace bastantes días que no ha vuelto á registrarse caso alguno.

Sin embargo encontramos prematura la detencion de la Capitania del puerto de Gibraltar que, desde el día 23 ha empezado á expedir patentes limpias.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

Las que hemos recibido por el correo esta mañana se extienden en pormenores acerca de la manifestacion contra Alemania, verificada en Madrid en la tarde del Domingo 23. El mayor orden reinó durante toda ella, aun cuando se calcula en mas de cien mil almas las que asistieron á protestar contra el insulto inferido al pueblo español.

En algunos grupos se han visto enlazadas la bandera nacional y la francesa y en casi todas se leía el lema; *Viva España con honra!* Esta lema ha sido el grito unánime de toda la manifestacion.

Los telegramas fechados en Madrid la noche del 24 dicen que Alemania ha ofrecido dar una repuesta amistosa y definitiva á la nota del gobierno español, y darla inmediatamente.

Niega importancia al acto realizado por sus marinos asegurando que creian abandonadas las islas.

Las noticias del cólera acusan el mismo lastimoso estado. Aumenta nuevamente en Zaragoza y Almería. En Granada se encuentra el Ministro de la Gobernacion, cuya presencia y enérgicas disposiciones han animado un tanto el espíritu público.

La estadística del día 23 arroja las cifras siguientes: 579 invasiones y 1897 defunciones. En esta plaza la salud pública es excelente.

Imp. de Garcia Centilló.

ANUNCIOS.

Línea de navegación Marroquí



de N. Paquet y Compañía.

Entre Marsella, Gibraltar, Ceuta, Tanger, Larache, Casablanca, Mazagan, Saffi y Mogador.

Tocará en este puerto los días 11 y 26 de cada mes, despachándose para dichos puntos á las pocas horas de su llegada.

La carga que conduzcan estos vapores será desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores, quienes se servirá tener en el nombre de una persona, que proista de los conocimientos la recoja, resalta la responsabilidad del buque, una vez entregada, y no será atendida reclamación alguna por falta u otra causa según las prevenciones de los conocimientos.

Consignatario, D. José Mas.

X.

(MARCA DE FABRICA.)

Los fumadores mas delicados y exigentes quedarán complacidos usando los selectos cigarrillos **marca X** de la exclusiva propiedad de J. A. Garcia, ó las excelentes picaduras de la misma marca, en paquetitos de 2 y 4 onzas, que ofrece á 18 rs. libra.

Ceuta: 6.—Progreso—6.

BARBA.

Único **peluquero** en esta plaza, DE SEÑORAS Y CABALLEROS

Se **aliza ó corta** el pelo á 2 reales.

54—Real—54

LA MARGARITA EN LOECHES.

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saez Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en **sulfato sódico y magnésico**, que son los mas poderosos purgantes; y las únicas que contengan carbonatos **ferroso y manganeso**, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita mas de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estomago, tuesenterio, llagas, toses rebeldes y demas que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15. bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

Al-moghreb-Al-aksa.

Periódico internacional de Intereses materiales, y mercantiles y de anuncios.

Se publica todos los Domingos.

PRECIO DE SUSCRICION.

8. pesetas en todo el mundo,

Pago adelantado

Toda la correspondencia al Editor G. T. Abrines Tánger. (Marruecos.)

Suscribse en Ceuta el Administrador de este periódico,

Don Joaquín Garcia de la Torre.

PICADURAS PRENSADAS.

Ingenio (fuerte) las 100 libras 400 rs. Se venden en comision y sólo á las tiendas y establecimientos de este artículo en partidas de más de siete libras por cuenta de los Señores *Bautista y Lavagna* sus fabricantes.

Tabacos lejitimos de la Habana.

Id. de Canarias

Id. de Filipina (trompetillas)

Id. Norte—Americanos

Id. Alemanes (clase muy superior)

Magníficos cigarros puros para las tiendas á 16 y 28 rs. libra ó sean los 200 puros.

Boquillas preciosas para puros y pitillos.

Pipas para tabaco hebra.

Tabaco hebra de Rotterdam. 1.º

Bolsas para picadura, Pitillos de Malta en preciosos envases *moiré*. Todo lo concerniente al artículo de los fumadores hasta el mas insignificante capricho lo encontrareis muy barato y muy bueno en el antiguo y acreditado establecimiento y fábrica de

Mesa Hermanos.

4—General Moreno—4

EL PADRE DE LOS POBRES

Ó SEA COMPENDIO DE LA VIDA DE Mñor. Narciso Pallarés,

desde su niñez hasta su infausta muerte con detalles muy extensos é interesantísimos.

El mérito de esta obrita consiste en haber reunido su autor por orden de materias, las prácticas y virtudes más notables de la vida del Padre NARCISO formando con las mismas máximas y ejemplos del finado un interesante tratado de sus virtudes cristianas.

Forma este librito un volumen de cerca de 80 páginas en 8.º mayor, esmeradamente impreso, y se vende, en Gibraltar á 4 rvn. el ejemplar en rústica y 8 idem. lujosamente encuadernado en percalina y planchas doradas grabadas expofeso.

GRAN ALMACEN DE VINOS DE JEREZ

Calle de Gomez Pulido (Rebellin) n.º 42
POR MAYOR Y MENOR Y Á LOS PRECIOS SIGUIENTES.

CLASE DE LOS VINOS.	52 rs.	2 1/2 rs.
Vino blanco amontillado.	62	3
Pasto seco oloroso.	62	3
Pasto Dorado oloroso.	110	8
Manzanilla fina.	100	7
Manzanilla olorosa.	80	5
Manzanilla.	180	10
Amontillado Delicioso.	220	12
Moscatel, Non-plus-ultra.	180	10
Pedro Jimenez.	220	12
Jerez Superior.	160	10
Pajarete núm. 1.	160	10
Palo cortado.	140	9
Tintilla de Rota.	120	8
Lácrima Christi.	100	7
Moscatel núm. 1.	110	8
Málaga Dulce.	110	8
Málaga Seco.		
ANISADOS.		
Anis Non-plus-ultra.	220	12
Carabanchel 1.º	120	8
Anisado 1.º	110	7
Anisete 1.º	110	7
Vinagre.	27	1 1/2

Además de los efectos indicados, existen en dicho almacén, Licores, Ron y Ginebra

NOTA: Se sirven los pedidos con prontitud y á los plazos convencionales.

Los precios de todo lo relacionado se entienden dentro de la plaza.

Los Vinos, Aguardientes, etc. son completamente puros y sin artificio de ningun género.

10 = GOMEZ PULIDO. = 10

Agencia marítima, comisiones, transitos en general á cargo

DE

D. Ramon Lladó Duran.

Ofrece sus servicios á su favorecedores.